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Бла го сло вен* Бог „ко ји по ди же са зе мље си ро ма ха и из бу њи шта уз ди же убо-
гог и по ста вља га са кне зо ви ма, кне зо ви ма на ро да ње го ва“ (Псал.112, 7-8).

Ду хов не во ђе на ро да Бо жи јег, па сти ри и учи те љи:
Ви со ко пре о све ће ни Ар хи је ре ји,
Го спо ди не Де ка не,
Ве о ма уче ни Го спо до Про фе со ри ове Све ште не Бо го слов ске шко ле 

Срп ске  Цр кве.

Са Бо гом – Оцем Све тло сти и да ва о цем сва ког до бра, упу ћу јем Вам 
бла го дар ност од ср ца и из раз нај ду бље за хвал но сти за част ко ју ми да нас 
ука за сте. У ва ма на ла зе при ме ну ре чи Псал мо пој ца, ду хов ним во ђа ма на ро-
да Го спод њег и учи те љи ма исти не, у овој све ште ној уста но ви, за то што сте 
бла го и зво ле ли да по зо ве те јед ног ва шег ко ле гу и дру га и са при ста ни ка, ко-
ји при хва та ју ћи нај ве ћу част, упу ћу је ове скром не ре чи бла го да ре ња.

„Ја сам прах и пе пео“ (Пост. 18, 27).
Уисти ну и са свим осе ћа њем те жи не ре чи, за пра о цем по на вљам: „прах 

и пе пео“.
Пре ма то ме, част се вра ћа ва ма, ко ји сте са бра то љу би вим рас по ло же-

њем, на кло но шћу и ве ли ком љу ба вљу у Хри сту по са ди ли и ме не да нас по-
ред вас – ду хов них во ждо ва и учи те ља, ко ји се де на ка те дри Хри сто и ме ни-
тог Срп ског на ро да. Од по чет ка до бро су сед ски од но си срп ског и је лин ског 
на ро да, за јед нич ка стра да ња и иста вас кр шња на да, а пре све га  све ште но-
ми ста го шка јед но те ле сност и јед но крв ност у Хри сту и исто ми сли је у Пра-
во слав ној ве ри, сва ка ко пред ста вља ју чи ње ни це ко је су пред о дре ди ле ва ше 
бла го на кло но рас по ло же ње пре ма ме ни. Све зе љу ба ви и брат ства, као што 
до бро зна те, су уза јам не, а по ста ле су још ја че и енер гич ни је по сле не дав-
них стра да ња и ис ку ше ња срп ског на ро да. „Али Го спод си ла је са ва ма, за-
штит ник ваш је Бог Ја ко вљев“ (Псал. 45, 7). Ми већ жи ви мо ра дост вас кр-
се ња и оби ла тог из ли ва ња жи во та из жи во но сног стра да ња и жи во при јем-

* Увод но пре да ва ње на Бо го слов ском Фа кул те ту СПЦ при ли ком до де љи ва ња по ча сног док то-
ра та (Бе о град, 7 мај 2003).
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ног гро ба. „Да нас пак про ле ће ми ри ше и но ва твар ли ку је“. „Узи ма ју се ре-
зе са вра та и не вер ја“.

„Хри стос вас кр се... жи вот да ро ва(вши)“.
Пре ма ва же ћим ака дем ским оби ча ји ма, онај ко ји при ма нај ви шу ака-

дем ску по част, упра во ову ко ју ука зу је те мо јој смер ној лич но сти, тај да кле 
из ла же украт ко те му, сва ка ко из ње го ве спе ци јал но сти, ко ја је по мо гућ ству 
ин те ре сант на за иза бра ни скуп. Да ле ко је од ме не по ми сао да учим бо го-
на у че ну бра ћу и оце. Углед и до бро име ва ше Бо го слов ске шко ле и ов да-
шњих про фе со ра и бо жан ска му дрост на ди шли су, ге о граф ске гра ни це Срп-
ске Цр кве и бо го чу ва не ове обла сти, раз гла ше ни су у Је ла ди као и у це лом 
Пра во слав ном све ту, па и ши ре.

По ми слио сам у ства ри, шта Ви дру го по ча ству је те код ме не, ако не 
ака дем ског учи те ља, ко ји је по ми ло сти и до пу ште њу Бо жи јем - а упр кос 
Го спод њој за бра ни, јер пи ше: „не зо ви те се бе учи те љи ма, јер је дан је Ваш 
учи тељ Хри стос“ (Мт. 23, 10) - ипак се усу дио да пре у зме на сво ја пле ћа де-
ло учи тељ ства за ду ги низ го ди на, је дан це ло ку пан жи вот. Али, бла го во лио 
је Да ва лац жи во та да да ни жи во та мо га пре ва зи ђу би о ло шку гра ни цу о ко-
јој го во ри псал мо по јац: „да ни жи во та мо га до сти за ху се дам де сет го ди на“ 
(Псал. 89, 10) и бла го во лео „у сна зи“ (по мо гућ ству и по во љи Бо жи јој) да 
на ди ђу гор њу гра ни цу. Дру гим ре чи ма, као да је на ша ге не ра ци ја кро чи ла 
ка рас кр шћу два ју све то ва или се сте шња ва на гра ни ци две ју епо ха, но се ћи 
јед но ис ку ство дра го це них ства ри и ста ња, ко ја су не по врат но про ху ја ла, а 
бо ре ћи се да схва ти и да се ода зо ве на но ви по ре дак ства ри, иде ја, фор ми, 
тј. но вих ствар но сти. А ово се не од но си са мо на свет иде ја или по ли тич-
ких, ци ви ли за циј ских, тех но крат ских или дру гих си ту а ци ја и фор ми. Не го 
се од но си и на све бр жи ри там кре та ња цр кве ног жи во та, те о ло ги је и на са-
мо бо го слу же ње Цр кве, за ко је се обич но ми сли да је не по крет но и из над 
ства ри ко је те ку. 

Не ма ју ћи ре чи ни за ка кву дру гу на уч ну област („осим те ме“ свог жи-
во та, свог ис тра жи ва ња) и би ло ка квог ква ли те та да не што на пи шем или на 
би ло ко ји дру ги на чин мог ака дем ског или не ког дру гог учи те ље ва ња - ин-
тим ним, ис кљу чи вим из бо ром и вољ ним из а би ром на уч ну област Бо го слу-
же ња, тзв. Ли тур ги ку - сма трао сам за ко ри сно, мо жда и ин те ре сант но да 
по ку шам да ово ду го ис ку ство учи ним за јед нич ким у јав ном ис по ве да њу 
пред сви ма ва ма. Ра зу мљи во, огра ни чи ћу се на је лад ски про стор и то „по 
мо гућ ству“. То је „и Бо гу угод но“.

Ли тур ги ка као на у ка, што до бро зна те, је сте ве о ма ши ро ка гра на бо-
го сло вља. А у тра ди ци о нал ним про гра ми ма два ју Бо го слов ских фа кул те-
та у Је ла ди, Атин ског и Со лун ског, Ли тур ги ка је би ла по ве за на и пре да ва-
ла се од јед ног про фе со ра, за јед но са пред ме том Оми ли ти ка тј. исто ри јом 
и те о ри јом цр кве не про по ве ди. Раз лог за спа ја ње ових два ју умно го ме ме-
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ђу соб но не за ви сних пред ме та, ди дак тич ких и ис тра жи вач ких це ли на, очи-
гле дан је и оправ дан. Ти ме је на гла ше но – уну тар ли тур гиј ског са бра ња на-
ро да Бо жи је га - по жељ но и при жељ ки ва но са по сто ја ње до при но са ре чи Бо-
жи је из чи та ња Св. Пи сма кроз про по вед. Тај еле мент је пре не брег нут или 
пот це њен због раз ли чи тих раз ло га у не дав ној цр кве ној про шло сти тј. у до-
ба осни ва ња фа кул те та, и да се све то по ве же са са вр ша ва њем Тај не Бо жан-
ске Ев ха ри сти је. 

На јед ном са ве то ва њу про фе со ра ових два ју ди сци пли на пра во слав-
них те о ло шких фа кул те та, у уском кру гу у Пра гу, 1975. го ди не, ис так ну-
та је ко рист од ко ег зи стен ци је ових два ју пред ме та, ка ко у те о ри ји та ко и у 
цр кве ној прак си и под ву чен је иде ал ни циљ ка ко ме би тре ба ло да се упра-
вља ју на ши на по ри, та ко да ни бо го слу же ње не бу де мо гу ће без про по ве ди, 
ни ти про по вед без бо го слу же ња. На тај на чин се из за јед нич ког и па ра лел-
ног из у ча ва ња до шло до дво стру ког ци ља: 1) да се про по вед и ње на те о ри ја 
не одва ја од исто риј ских и пре дањ ских окви ра пра во слав ног ли тур гиј ског 
жи во та, да не би у про те стант ском ма ни ру би ла оса мо ста ље на, 2) да се бо-
го слу же ње не ли ши ми ста го шке ре чи, ка ти хе зе и уче ња, ко је ће га учи ни-
ти, пре ма Го спод њој за по ве сти и Апо стол ској про зби – слу жбом „у Ду ху и 
исти ни“ (Јн. 4, 23), „сло ве сном слу жбом“ (Рм. 12, 1), бо го слу же њем „не са-
мо ре чи, не го и Ду ха“ (2. Кор. 3, 6).

Под овим прет по став ка ма, де ло пре да ва ча је по себ но обим но и од го-
вор но; исто риј ски се пру жа од по чет ка до кра ја, од но сно у пи та њу је ис-
тра жи ва ње цр кве ног пре да ња и прак се ка те о ло шком и ду хов ном ту ма че њу 
ли тур гиј ских фор ми, та ко на зва на „те о ло ги ја бо го слу же ња“. Шта ви ше, од-
но си се и на са вре ме ни ли тур гиј ски жи вот и ли тур гиј ску прак су Цр кве, са-
вр ше ни је ра све тља ва ње и тач ни је са вр ша ва ње исте по пра ви ли ма цр кве ног 
Ти пи ка и пот пу ни је уче шће кли ра и на ро да у њој.

Ства ри су још сло же ни је, не го што се чи ни. Бо го слу же ње је јед на не-
појм љи во ве ли ка це ли на, а из по себ ног раз ло га то има огро ман зна чај у жи-
во ту Цр кве. Хро но ло шки, Цр ква по ти че од вре ме на Го спо да на шег Ису са 
Хри ста и све тих Апо сто ла све до на шег вре ме на. То је исто ри ја и жи вот од 
две хи ља де го ди на. Шта ви ше, да ти ра и пре то га, још од пре хри шћан ске 
слу жбе за ко на, сло ва и се ни; за пра во без по зна ва ња ју деј ског бо го слу же ња, 
ни је схва тљи во по ре кло, као и да љи раз вој бо го слу же ња хри шћан ске Цр-
кве. Али зна чај но је и по зна ва ње бо го слу жбе не прак се не зна бо жач ких ре-
ли ги ја у Је лин ско-рим ском све ту, као и из ван ње га: жр тве истих, бо го слу-
жбе на пе ва ња, пра зни ке, ка лен да ре, све ште не про сла ве, хра мо ве, са вр ша-
ва ња у истим и тај на бо го слу же ња, им пе ра тор ско обо жа ва ње и све што је 
по ве за но и оно што ни је мо гу ће да оста не из ван ис тра жи вач ких ин те ре со-
ва ња оних ко ји се ба ве Ли тур ги ком. Мно го то га од прет ход но из не тог ути-
ца ло је ди рект но или ин ди рект но, по зи тив но или не га тив но на хри шћан ско 
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бо го слу же ње и у ра зним об ли ци ма оп ста ло, би ло у та ко зва ној на род ној по-
бо жно сти, у на род ним про сла ва ма и пра зно вер ју, или као па ра лел но по сто-
је ће до да на да на шњег у Хри шћан ству и у по сто је ћим ве ро ва њи ма.

Аутен тич но хри шћан ско бо го слу же ње од штам па но је у мо ли тво слов-
ним и хим но ло шким тек сто ви ма или у за пи са ним тек сто ви ма бо го слу жбе-
не прак се, ко ји у ру ко пи си ма у не бро ји вом мно штву (из да тим или не из да-
тим) об у хва та ју ве ли ки део ру ко пи са би бли о те ка це лог све та. Ис тра жи ва ња 
у ди рект ним или обич но спо ред ним све до че њи ма цр кве них пи са ца и Ота-
ца Цр кве, дра го це ним све до чан стви ма - а по себ но у пе ри о ду пре осмог ве-
ка, од вре ме на у ко јем су са чу ва ни пр ви аутен тич ни ли тур гиј ски ру ко пи си 
- ко ри сни су и нео п ход ни за ту епо ху и по сле ње.

То ли ко о хро но ло шком окви ру Ли тур ги ке.
 Про стор но ис тра жи ва ње се про те же на чи та ву ва се ље ну „од из ла ска 

сун ца па до за ла ска и од се ве ра па до ју га“ по би блиј ско-ли тур гиј ској фра зи. 
Об у хва та прак су ве ли ких хри шћан ских цен та ра Ис то ка и За па да, од Ин ди је 
и Ме со по та ми је, Си ри је и Па ле сти не, Јер ме ни је и Гру зи је, Афри ке и Ети-
о пи је, Ри ма и Ми ла на, Га ла ти је и Ни се, Шпа ни је и Кар та ги не. По себ но je 
за нас Пра во слав не ва жно ис тра жи ва ње та ко зва ног Ви зан тиј ско-Кон стан-
ти но пољ ског ли тур гиј ског ти па про ши ре ног на це лу Пра во слав ну Са бор-
ну Цр кву у вре ме древ них и оста лих Пра во слав них Па три јар ши ја и Ауто-
ке фал них Цр ка ва ши ром зе мље „у сва ком ме сту вла да ви не Го спо да на ше га 
Ису са Хри ста“. И то не на јед ном „све том“ је зи ку или пак по је ре си три је-
зи ча ра или Пи ла то ва ца, на пи са ни епи грам на Кр сту Го спод њем, „је вреј ски, 
је лин ски, ла тин ски“ (Јн 19, 20), не го на свим је зи ци ма ста рог све та још и на 
са вре ме ним и на је зи ци ма ми си о на ра.

Да би не ко све о бу хват но из ра чу нао и про це нио ве ли чи ну овог огром-
ног по рет ка, на по љу сту ди ја, уче ња и ин те ре со ва ња на у ке хри шћан ског бо-
го слу же ња, не ка за ми сли са мо јед ну не де љу или је дан пра зник или је дан 
сва ко днев ни дан као што је да на шњи, ко ли ко пу та се са вр ша ва бо жан ска 
ли тур ги ја у це лом све ту, у ко ли ко се хра мо ва слу жи ло, ко ли ко је све ште ни-
ка слу жи ло, ко ли ко их је по ја ло ју трењ ске и ли тур гиј ске хим не, ко ли ко је 
на ро да Бо жи јег уче ство ва ло у истим, ко ли ко је слу ша ло све ште на чи та ња и 
бо жан ску про по вед и ко ли ко се љу ди при че сти ло све тим тај на ма.

У том оке а ну на уч них, али и те о ло шких, чак и прак тич них зах те ва пло-
ви Ли тур ги ка, по ку ша ва бла го да ћу и ми ло шћу Бо жи јом да пру жи сво је све-
до че ње, не ко ли ко се зах те ва и мо ра, не го ко ли ко мо же. До ла зи као сми ре ни 
по моћ ник, са ве зник у де лу Цр кве, по ку ша ва ју ћи кроз ис тра жи ва ње и зна ње 
да од го во ри на бо жан ско де ло слу же ња Цр кве у те жњи ка пра во слав ном, 
пре дањ ском, тач ном, по чо ве ку са вр ше ном, иде ал ном „у ду ху и исти ни“ бо-
го слу же њу, од „истин ских по кло ни ка“ истин ског Бо га (Јн. 4, 23-24).
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*
До бро би би ло да се за пи та не ко, шта је да ло ли тур гиј ско ака дем ско ис тра-
жи ва ње и из у ча ва ње са ра зно вр сним на чи ни ма сво га из ра жа ва ња. Шта је 
до при не ло у це ли ни на уч ном те о ло шком при су ству, а по себ но, ка ко би мо-
гло ли тур гиј ско ис тра жи ва ње да по мог не уна пре ђе њу на ших ли тур гиј ских 
ства ри и по бољ ша њу ли тур гиј ског жи во та Цр кве, ко је му и слу жи. На рав-
но, зна мо да ду хов не те ме, а по себ но оне ко је се из ла жу у бо го слу же њу, не 
по кре ћу се бр зим рит мом из раз ло га сво је при ро де, обим но сти, по зна тих и 
по што ва них осе ћа ња на ро да (а по себ но кли ра и осо би то мо на штва) ка пи-
та њи ма бо го слу жбе ног по рет ка и пре да ња. По те шко ћа се про ду жа ва и због 
чи ње ни це да не рет ко, код мно гих пре о вла да ва из вр ну то зна че ње пој ма, шта 
је пре да ње. Ову опа сност од лич но уви ђа и на гла ша ва ли тур гиј ско ви зан-
тиј ски отац и ми ста гог све ти Си ме он Со лун ски (+1429). Ка да не ред за ме-
ни по ре дак, та да ред и пре да ње сма тра ју се не ре дом, а лош оби чај сма тра се 
пре да њем пре те жни јим од пре да ња Ота ца. Не тре ба у на шем ра су ђи ва њу о 
ства ри ма да пре ла зи мо на ше гра ни це, ску че но и по чо ве ку. За бо ра вља мо Го-
спод ње ре чи да „дру ги је ко ји си је, а дру ги ко ји жа ње“ (Јн. 4, 37) и дру ги ко ји 
„са ди“, а дру ги ко ји „за ли је ва“, а „Бог ко ји чи ни да уз ра сте“ (1. Кор. 3, 6-7), 
дру ги по ста вља те мељ, а дру ги ко ји „зи да“ (1. Кор. 3, 9-15). Учи тељ ско де ло 
је слу жба се ја ња и у њој се ис ку ша ва ве ра, љу бав, сми ре ње, али и стр пље ње 
у Хри сту и ду го тр пље ње иш че ки ва ног (ра ног или по зног) да жда љу ба ви Бо-
жи је (про блем Јк. 5, 7) за ожи вља ва ње, сна же ње ду хов ног се ме на. 

Ипак, као чо век го во рим, Бог до пу шта ма ло уте хе. Мо же мо да нас да ја-
ди ку је мо и не без раз ло га, због ула ска мно го то га све тов ног у на ше бо го слу-
же ње – го во рим са мо за наш ре ги он, ко ји са мо де ли мич но по зна јем – све тла 
и ме га фо ни, укра ша ва ња и то рђа вог уку са, те рет и пер сиј ски тип но ше ња 
злат не оде ће и на ки та, про блем раз у ме ва ња ли тур гиј ског је зи ка, не до вољ но 
ли тур гиј ско тај но вод ство кли ра и на ро да, ло ше зна ње и по гре шно др жа ње 
ти пи ка, а имам на уму и ње го во пре и на че ње. Ме ђу тим, мо ра мо да ис по ве-
ди мо и да се уте ши мо, не да би смо се сми ри ли и би ли без бри жни, ни ти да 
се на ив но ра ду је мо и не про ми шље но ве се ли мо сма тра ју ћи да је све „ве о ма 
до бро“. Љу ди ко ји су пра ти ли ста ње бо го слу же ња на ше Цр кве пре от при ли-
ке пе де сет го ди на, мо гу да вас уве ре да ли је „спа се ње“ бли же да нас или он-
да (про блем Рим. 13, 11). Про по вед се умно жи ла и по ста ла је ви ше би блиј-
ска, ви ше ли тур гиј ска, ви ше бо го слов ска и ... са же ти ја. По ја ви ла су се до ста 
до бра из да ња ли тур гиј ских књи га, ко је су до ступ не сви ма и не пре ста но се 
по бољ ша ва ју. На уч на пе ри о ди ка и про то ко лар ни ма те ри јал, епар хиј ски или 
па ро хиј ски, из ла же до ста за ни мљи вих ли тур гиј ских сту ди ја. На те ле ви зи ји 
ни су из о ста вље не еми си је и раз го во ри на ли тур гиј ске и углав ном пра знич не 
те ме. На пи са не су мно ге на уч не књи ге на бо го слу жбе не те ме ко је цир ку ли-
шу у до вољ ном и зна чај ном бро ју. Не од су ству ју и кри тич ка из да ња мо ли-
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тве них и по себ но хим но ло шких тек сто ва. По сто је мно ги пре во ди и ко мен-
та ри ли тур гиј ских тек сто ва и не пре ста но се по ја вљу ју но ви. Да се за бе ле-
жи као по себ но охра бру ју ће да по је ди не Све ште не Ми тро по ли је ор га ни зу ју 
све ште не ску по ве и обра зов на све ште на са бра ња или пла ни ра ју пре да ва ња 
за на род са бо го слу жбе ним те ма ма и из да ју мно ге тек сто ве. На кра ју тре ба 
да се на гла си да је под Све тим Си но дом Грч ке Цр кве за вре ме Ње го вог Бла-
жен ства Ар хи е пи ско па Хри сто ду ло са уста но вље на по себ на Си нод ска Ко-
ми си ја „Ли тур гиј ског Пре по ро да“, под ко јом су већ ор га ни зо ва на че ти ри ли-
тур гиј ска ску па Све грч ког зна ча ја, са бо го слу жбе ним те ма ма и то 1999. го-
ди не (Кр ште ње), 2000. го ди не („Ли тур гиј ски Пре по род“), 2001. го ди не (Бо-
жан ска Ли тур ги ја) и 2002. го ди не (Брак). У но вем бру до ла зи пе ти скуп са 
те мом све ште на чи та ња и про по вед. На те ску по ве по зи ва ју се и уче ству ју 
по два кли ри ка-те о ло га из сва ке Ми тро по ли је, ко ји су уче сни ци ску па, увод-
ни ча ри и но си о ци ових те ма на све ште ним са бра њи ма ди рект но бла го че сти-
вом на ро ду у сва кој по је ди ној Ми тро по ли ји. Зна чај но је та ко ђе да са ма Ко-
ми си ја под сти че као ап со лут ни при о ри тет пре ко цр кве них из да вач ких ор га-
ни за ци ја ли тур гиј ска из да ња и при пре ма уско ро из да ва ње че ти ри то ма Про-
то ко ла, као што ре ко смо, већ одр жа них ли тур гиј ских ску по ва.

 За кљу чу јем ову крат ку ре тро спек ти ву са јед ном крај ње уте шном и 
охра бру ју ћом кон ста та ци јом. За вре ме мог де чач ког и мла дић ког до ба, хри-
шћа ни су се при че шћи ва ли све тим тај на ма јед ном, два, три или обич но че-
ти ри пу та го ди шње. То је би ло „пре да ње“. Се ти те се ре чи све тог Си ме о на 
ко је сам прет ход но на вео. Не де ља ма се ни је ни ко при че шћи вао (сти дим се 
да то ка жем), му шкар ци у на шим се ли ма обич но су од ла зи ли од мах по сле 
чи та ња Све тог Еван ђе ља. Са да, му шкар ци у на шим се ли ма, не од ла зе по сле 
Еван ђе ља, а при ла зе на де се ти не вер ни ка бо жан ском при че шћу сва ке Не де-
ље и пра зни ка. За слу га за све ово је скром но и не ви дљи во де ло по што ва них 
ду хов них ота ца, вер них те о ло га се ја ча Бо жи је ре чи, кон струк тив них чте че-
ва, про све ће них ка ти хе та и учи те ља и на рав но, свих оних ко ји су бла го да ћу 
Бо жи јом по у ча ва ли Ли тур ги ку, пре да ње и те о ло ги ју на шег бо го слу же ња. 

 По че так про ле ћа, кли ја ње се ме на да Бог дâ.
 Бог „ко ји да је сје ме се ја чу и хљеб за је ло, да ће и умно жи ће (ли тур-

гиј ско) сје ме“ бра ће на ше, Те о ло шких Фа кул те та „и уз ра шће пло до ви пра-
вед но сти на ше“ (2. Кор. 9, 10) за из гра ђи ва ње на ро да Бо жи јег, на се ље ног 
срод ни ци ма по кр ви и су тје ле сни ци ма у Хри сту про сто ру на шем и у це лој 
ику ме ни.

 „Хва ла Бо гу на ње го вом не ис ка за ном да ру“ (2. Кор. 9, 15).
 Бла го дат и бла го дар ност ва ма, по што ва ни па сти ри и учи те љи, љу-

бље не ко ле ге ра ди учи ње не ми ча сти. Хва ла. 
превод са јелинског: 

Дражен Перић


